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L’ouverture à Ouagadougou, de la 11e édition des Universités Africaines de la Communication de Ouagadougou (UACO) m’offre l’agréable occasion de saluer l’ensemble des personnalités ici présentes. Je voudrais également rendre un vibrant hommage aux communicateurs et professionnels des médias africains pour leur contribution à l’information des populations, la formation des opinions, la consolidation de la démocratie et la promotion d’une image positive de notre continent.
Cette 11e édition des UACO se tient dans un contexte marqué par un intérêt  grandissant  des citoyens pour une communication proactive des gouvernants. 
Cadre de réflexion, les UACO revêtent une importance capitale en ce sens qu’elles offrent l’opportunité aux acteurs de la communication et des médias de croiser leurs regards sur les évolutions notables de leur secteur et de prendre des engagements face aux défis majeurs  à relever.
Le thème de cette édition «Communication et géopolitique : construire une autre image de l’Afrique», en dit long sur votre volonté affichée de contribuer à l’édification d’une communication géopolitique efficace  à même  d’inverser la tendance  et de restituer à notre continent une image en phase avec la réalité. 

Pendant trois jours, vous passerez en revue différentes thématiques avec un important volet consacré à ‘‘communication et repositionnement des savoirs en Afrique’’. Vous vous interrogerez également sur la capacité des entreprises de presse africaine à faire face à la mondialisation. Vos échanges porteront enfin sur les particularismes éventuels qui pourraient renforcer davantage les liens entre médias et sociétés africaines. 
Amadou Hampâté Bâ dans son livre, Amkoullel, l'enfant Peul, disait, je cite : «Pour les hommes de connaissance, la logique s'appuyait sur une autre vision du monde, où l'homme était relié d'une façon subtile et vivante à tout ce qui l'environnait. Pour eux, la configuration des choses à certains moments clés de l'existence revêtait une signification précise qu'ils savaient déchiffrer. Soit à l'écoute, disait-on dans la vieille Afrique, tout parle, tout est parole, tout cherche à nous communiquer une connaissance», fin de citation.
Je  voudrais vous rassurer  que les fruits de vos travaux sont fortement attendus. En effet notre continent, confrontés à des perceptions parfois décalées,  a besoin, de stratégies  adéquates pour la construction d’une autre image. 
Honorables invités
Distinguées personnalités
Mesdames et Messieurs
La qualité des personnalités, participants à ces UACO, nous permettent d’espérer des conclusions qui pourront orienter nos pays dans leurs initiatives pour la sauvegarde et la promotion de nos identités d’africains. 

En souhaitant plein succès à vos travaux, je déclare ouverte  la 11e édition des Université Africaine de la Communication de Ouagadougou.

