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Mesdames et Messieurs, 
Chers participants ; 
A l’entame de mon propos, je voudrais saluer votre sens élevé de compréhension et de tolérance face aux éventuels manquements organisationnels que vous aurez constatés ou vécus.
Au terme de 72 heures de réflexion et de partage, à la faveur des 11ème Universités Africaines de la Communication de Ouagadougou (UACO), c’est avec une grande satisfaction que nous accueillons les conclusions issues de vos travaux. Nous nous félicitons d’avoir pu tenir, avec une participation soutenue et, conformément à notre agenda :
· le colloque et les panels qui l’ont meublé ;
· le forum des grandes écoles de formation ;
· l’espace TNT avec les  acteurs de la zone UEMOA.
De nos réflexions, il ressort la nécessité d’organiser un forum africain de la communication qui va dégager les stratégies et leur plan d’action pour la mise en œuvre du processus de reconstruction de l’image de l’Afrique. 
	Ce cadre, dont l’échéance reste à définir, permettra également la mise en œuvre des recommandations issues de cette 11ème édition des UACO.
Qu’il me soit permis de vous renouveler mes remerciements et félicitations pour la qualité des communications, des échanges et l’assiduité dont vous avez fait montre au cours des travaux de ces Universités africaines de la communication de Ouagadougou,  (UACO).
Mes remerciements vont particulièrement aux pays amis, qui nous ont fait l’honneur de se joindre à nous pour traiter de cette thématique plus que d’actualité, « Communication et géopolitique : construire une autre image de l’Afrique.».  
De vos discussions, je retiens l’impérieuse nécessité de fédérer nos efforts pour accompagner le développement d’une Afrique résiliente et qui gagne, malgré l’adversité. 
Je tiens également à témoigner toute la gratitude du comité d’organisation aux éminentes personnalités, aux chercheurs, universitaires et praticiens du domaine de la communication et du journalisme qui ont contribué au succès des présentes UACO, par leur participation active et qualitative.
Je reste convaincu que, nourris de cette somme d’intelligences et de connaissances, nous réussirons davantage à traiter l’information, comme il se doit, professionnellement parlant, dans la vérité, le respect de l’éthique et de la déontologie, dans le respect de l’image de nos pays et de notre continent, dans ce contexte nouveau, pour plus de cohésion dans nos sociétés et un développement durable.
C’est sur cette note d’espoir que je déclare close la 11ème édition des Universités africaines de la communication de Ouagadougou, et que je souhaite à toutes et à tous un bon retour dans vos familles et vos pays respectifs.
Rendez-vous donc en novembre 2021, pour les UACO dans un contexte, que nous espérons tous, plus apaisé et dans un continent à l’image plus attractive.

Je vous remercie !

