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Distingués invités,
Mesdames, messieurs
Bienvenue à tous au pays des hommes intègres ! Welcome, Akwaba, Fofo, Neyi Waongo, Aw Dansè. 
C’est pour moi un immense honneur  et un grand plaisir de vous accueillir dans la belle cité de Ouagadougou, qui n’est pas seulement la capitale du Burkina Faso, mais également celle de grandes rencontres internationales, notamment,  le festival panafricain du cinéma et de la télévision de Ouagadougou (FESPACO), du salon international de l’artisanat de Ouagadougou, (SIAO) ; 
 Ouagadougou est aussi depuis 2004 la capitale africaine de la communication.  C’est pourquoi en ce 25 Novembre nous avons l’honneur et le grand plaisir d’accueillir la 11ème édition des Universités Africaines de la communication.
Notre cité est surtout fière de vous accueillir, et, depuis la première édition, Ouagadougou n’a pas failli à sa tradition d’accueil et d’hospitalité toute africaine. Aujourd’hui encore ma ville vous ouvre ses bras. «Communication et géopolitique : construire une autre image de l’Afrique», c’est le thème retenu cette année. Ce thème est d’une importance pour tout le conseil municipal qui travaille d’arrache-pied pour que  la ville carrefour de rencontres internationales réponde toujours aux attentes de tous ceux qui nous font l’honneur de séjourner à Ouagadougou. 
Mesdames et messieurs, chers participants, je vous invite à découvrir  ce qui fait sa particularité : Entre deux communications, à bicyclette ou à motocyclette  allez apprécier la chaleur de l’accueil des Ouagalais,  dégustez sans modération les poulets bicyclettes si savamment concoctés par nos chefs étoilés. N’oubliez pas aussi notre célèbre  village artisanal qui est la vitrine du savoir-faire de nos artisans locaux. Le conseil municipal et toute  la population de la ville ont  mis les petits plats dans les grands pour que votre séjour soit des plus agréables.   
Je   vous souhaite  un agréable et fructueux séjour à Ouagadougou, plein succès à  vos travaux.
Je vous remercie !
