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· Mesdames et Messieurs les Directeurs généraux et Directeurs des écoles et instituts de formation en Information, communication et cinéma, 
· Mesdames et Messieurs les Enseignants,
· Chers étudiants,
· Chers participants à ce forum ; 
Je tiens à relever et saluer votre forte présence dans cette salle et vous adresser mes vives félicitations pour cette mobilisation qui témoigne de l’intérêt que vous portez aux questions de formation et notamment au thème de ce forum qui touche à la Crise sécuritaire.
Permettez-moi de vous traduire ma reconnaissance pour votre participation active aux UACO qui, rappelons-le, se tient sous le thème « communication et géopolitique : construire une autre image de l’Afrique. Ce thème vous interpelle à plus d’un titre, en ce sens que les écoles de formation que vous représentez, forment des hommes  et des femmes qui, de par leur métier, véhiculeront aussi l’image de l’Afrique. La formation est un élément essentiel dans le développement d’une nation, et je me réjouis du cadre fédérateur que vous avez mis en place lors des UACO 2017. Le REIFICA (RÉSEAU DES ECOLES ET INSTITUTS DE FORMATION EN INFORMATION COMMUNICATION ET CINÉMA D’AFRIQUE) vous permet en effet, de mutualiser les énergies, de partager les bonnes pratiques, pour une formation plus efficiente des professionnels du secteur de la communication et des médias pour nos pays qui en ont tant besoin. Votre réseau, disons-le est un partenaire majeur des UACO. Dans l’agenda de votre forum, vous avez également inscrit de vous pencher sur la vie et le devenir de ce Réseau et je vous félicite pour les actions déjà menées et vous invite à faire du REIFICA, un réseau utile à tous ses membres.
 
Qu’il me soit d’ailleurs permis de féliciter le comité d’organisation pour les efforts consentis  dans la préparation du présent forum et pour l’occasion offerte pour échanger sur un thème d’une brulante actualité. 
Chers participants,
Les questions sécuritaires constituent aujourd’hui des préoccupations grandissantes, pas seulement pour notre sous-région, mais pour la communauté internationale dans son ensemble.   Elle impacte considérablement les efforts de développements de nos pays, menace notre vivre ensemble et prive parfois nos populations des droits les plus élémentaires.
Dans un tel contexte,   l’information et la communication deviennent des armes à double tranchants qui doivent être utilisées avec une extrême délicatesse.  Les écoles de formation se trouvent interpellées et doivent impérativement jouer leur partition.  Les médias peuvent prévenir les menaces, les dérives et les manipulations pour plus de cohésion dans la société si les acteurs disposent de bagages solides et suffisants pour jouer pleinement leurs rôles.

Ce que nous attendons de vous c’est que vous vous investissiez dans la réflexion sur cet important thème pour dégager des propositions fortes qui guideront les actions. 
J’ai espoir que de vos échanges, de vos partages d’expériences sortiront des conclusions visant à mutualiser vos connaissances et vos moyens afin de renforcer la qualité de la formation dans les domaines de l’information, de la communication et du cinéma en Afrique pour faire efficacement face à la nouvelle donne sécuritaire.
En souhaitant plein succès à vos travaux, je déclare ouvert le forum des écoles sur « Crise sécuritaire et défis de la formation dans les métiers de l’information, de la communication et du cinéma ».
Je vous remercie 
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